Spalovacie motory

SPALOVACIE MOTORY
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Hlavnou castou spalovacieho motora je pracovny valec.
V jeho priestore sa nachadza pohyblivy piest, ktory sa
pohybuje v smere kolmom na os klukového hriadela.

Do priestoru pracovného valca Usti nasavacie a vyfukové potrubie.
Sucastou potrubi su ventily, ktoré sa otvaraju a zatvaraju.

Nasavaci ventil Vyfukovy ventil

nasavanie paliva otvoreny zatvoreny

vyfuk spalin zatvoreny otvoreny

~

Benzin je palivom v benzinovom motore, zmieSava
sa s nasavanym vzduchom. Pohybom piesta sa zmes
vzduchu a benzinu vo valci stlaci. Vznikne vybusna
zmes, ktora sa pri kompresii zapaluje elektrickou
iskrou zo zapalovacej sviecky.
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V automobiloch sa zvycajne vyuziva

zazihovy stvortaktny motor. Pracuje v cykloch,
z ktorych m

a kazdy Styri takty:

*

Stvrty takt je vyfuk.
Otvori sa vyfukovy
ventil a piestom su
vytlacané  spélené
plyny do vyfukového
potrubia.

4 Treti takt je expanzia
| (rozpinanie). Piest sa
priblizi k najvysSiemu
bodu, preskoci iskra
a zmes sa zapali, vznika
velké mnozstvo plynov
a tie piest stlacia sme-
rom nadol.

Prvy takt je nasavanie.
Pohybom piesta sa
do valca s otvorenym
nasavacim ventilom
nasava vzduch s pali-
vom.

Druhy takt je kompresia
=S (stlacanie). SU uzavreté
oba ventily, pohybom
piesta sa zmenSuje
priestor, v ktorom sa
nachadza vybusna zmes
% vzduchu a benzinovych
* par.

\
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Spalovacie motory

1. Naobrazku sa nachadza stvortaktny zazihovy motor. Pomenuj jeho jednotlivé casti.

2. Spravne usporiadaj jednotlivé takty, ktoré prebiehaju v stvortaktnom zazihovom motore.

vybuch, kompresia, nasavanie, expanzia

TAKTY PORADIE
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Spalovacie motory

3. Naobrazkoch st znazornené jednotlivé takty prebiehajtce v Stvortaktnom zazihovom
motore. Pomenuj ich.

4. Preditaj si nasledujuce tvrdenia a uvaz, ci su spravne. Ak nie, oprav ich.

A. V prvom takte sa pohybom piesta do valca nasdva vzduch.

D. Po zapdéleni zmesi vzduchu a paliva nevznikd dostato¢né mnozstvo plynov a z tohto dévodu treba vynalozit velku

silu na to, aby bol piest stlaceny smerom nadol.

78 @ Fyzika | 7.roénik Z5a 2. roénik gymnazi s osemroénym Stidiom www.raabe.sk | www.skolskyportal.sk
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5. Dopln krizovku. V tajnicke sa ukryva meno. Zisti o nom ¢o najviac informacii.

1. znacka kilokalérie

2. prvy pracovny takt cyklu °
Stvortaktného piestového °
spalovacieho motora

3. stlacanie e

4. sucasti spalovacieho

motora, ktory uzatvéra

potrubie Ustiace do valca
5. pésik zlozeny z dvoch
kovov s vyrazne odlisnou e
roztaznostou
6. pohybliva ¢ast spalovacieho e
motora umiestnena vo valci

7.rozpinanie 0

8. jednotkou teploty je stupen

Informéacie:

CO U7 VIES?

Zakrazkuj ano, ak si myslis, ze vyrok je pravdivy, alebo nie, ak si myslis, ze vyrok je nepravdivy.

1. Stvortaktny zaZihovy motor pracuje na dve doby. ano/nie
2. Do pracovného valca sa nasava zmes vzduchu a rozpraseného paliva. ano/nie
3. Do priestoru pracovného valca stvortaktného zazihového motora ustia Styri potrubia. ano/nie
4, Vlybusna zmes stlaceného vzduchu s benzinovymi parami sa pri stlacani zapaluje iskrou 4no/nie
zo zapalovacej sviecky.
5. Pohybom piesta sa pri uzavretych ventiloch zmensuje priestor, v ktorom . .
. I . . R ano/nie
sa nachadza vybusna zmes zlozena zo vzduchu a benzinovych par.
6. Hned'po expanzii vo valci sa mézZe zacat novy stvortaktny pracovny cyklus. ano/nie
7. Zahrievanim vybusnej zmesi vznika velké mnozstvo plynov, ktoré tlacia piest smerom nadol. ano/nie
8. Vbenzinovom motore je palivom benzin, ktory sa miesa s nasavanym kyslikom. ano/nie
9. Styri pracovné takty jedného cyklu Stvortaktného zazihového motora sii: 4no/nie
expanzia, stlacanie, kompresia a rozpinanie.
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